

# LA TARDE

AÑO XXI

DE LORCA

N.º 5.570

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN :

JUEVES 1 AGOSTO 1929

## Lorca y la Confederación

El día 29, por deberes propios de su cargo pasó el día en ésta el ingeniero jefe de la Confederación don Gustavo Piñuela.

Por la mañana dedicóse con la Junta Social al estudio de asuntos de interés para este regadío, siendo primordial entre ellos el del riego de aguas arriba del Pantano buscando la fórmula armónica que beneficie a todos sin que perjudique a nadie.

Por la tarde, la casualidad hizo que en el Casino nos reuniéramos a tomar café además de los señores que por el cargo que ostentan, amistad y compañerismo, tenían la obligación de acompañarle, algunos otros que sólo habíamos cruzado la palabra con el señor Piñuela un par de veces y siempre de asuntos oficiales.

Como es natural, la conversación no podía salir de otro círculo que el de las aguas de Lorca y sus problemas y el señor Piñuela en plan de camaradería fué explicándonos con todo detalle y punto por punto, cómo es natural, de aquello que pudo decir sin incurrir en indiscreción alguna, la inmensa labor que está realizando la Confederación y los planes para un futuro no lejano.

A medida que desarrollaba su conversación, nos iba cautivando y acercándonos de tal modo a la Confederación, que si algún pesimismo existía en nuestra mente, desapareció por completo ante la fe de este hombre que hoy está al frente de la Confederación.

Don Gustavo Piñuela, Ingeniero de Caminos, ha desempeñado muchos cargos entre los cuales citaremos el de Ingeniero de la División Hidráulica del Guadiana, Ingeniero de la Jefatura de Obras Públicas de Huelva, Ingeniero de Material y Tracción de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, Ingeniero de las Obras del Puerto de Gijón-Musel, Ingeniero Director de las Obras del Puerto de San Esteban de Pravia, e Ingeniero Director de las Obras del Puerto de Ceuta y actualmente por sus merecimientos y trabajos realizados en los anteriores cargos, el Excelentísimo señor Ministro de Fomento lo designó para el puesto de Ingeniero Jefe de la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura.

Este Ingeniero Jefe es de una capacidad técnica extraordinaria. Durante su conversación, puso de manifiesto el poseer una cultura verdaderamente enorme; tiene una fluidez de palabra, no de mitin ni de galería, sino de conferenciante de altura, de orador de academia científica y todos los que le escuchamos quedamos maravillados de la fe de sus palabras, del convencimiento de sus juicios, de lo arraigado de sus ideas y de la esperanza de una Lorca grande y de una España hermosa y privilegiada en el mundo de la agricultura y del socialismo de Cristo.

Para el señor Piñuela, hombre de una franqueza extraordinaria, no existe la doblez, sino el camino recto por

el que le conduce su ciencia y el entusiasmo que pone en todos los actos de su vida; si pudiera ponerse un espía a su cerebro, se vería que es una correa sin fin, siempre en movimiento, pendiente de aquello que pueda beneficiar los intereses que le están confiados y lo mismo en el campo estudia un plano que luego desarrolla en su despacho, que marcha a Madrid a desempolvar los expedientes dormidos en los Ministerios y que incluso sirven alguna vez de almohadón al Oficial del Negociado.

El Ingeniero Jefe de la Confederación, no se limita a cumplir su papel y como el mejor su cometido, sino que meditado un plan y aprobado oficialmente por la Superioridad, no descansa un momento hasta verlo realizado siendo su mayor satisfacción el bien que ha proporcionado a sus semejantes poniendo a contribución toda su ciencia y todo su saber. Por esto este hombre modesto en extremo, cuando salió de los cargos desempeñados en Gijón y en el Puerto de San Esteban de Pravia, se le nombró hijo adoptivo como compensación moral de su labor realizada.

Lorca es necesario que conozca quien tiene hoy al frente de sus intereses, y este caballero, este Ingeniero es apostol de la Confederación en que sus mejores palabras son los hechos y sus mejores hechos su fe y su entusiasmo en el porvenir.

El señor Piñuela no es de los que necesita estímulo para el trabajo; al contrario, es de los que con sus actos y su actividad, estimula a todos los que de él dependen y están a su alrededor.

¡Es lástima, como allí se dijo, que en vez de oírlo siete personas, no lo hubiera oído toda Lorca, pues hubiera sido una lección muy provechosa para aquellos que indiferentes o reacios, atacan o no creen en los beneficios de la Confederación!

Al despedirse de nosotros para trasladarse a Murcia, nos despedimos de él como si lo conociéramos toda la vida con una corriente de simpatía hacia su persona y un optimismo por sus obras que quedamos prendados y encantados de las dos horas que pasamos de charla viendo que salíamos de lo que tantas veces está acosumbrada Lorca la cenicienta, a que le digan engañadola promesas que sólo son palabras y que con el señor Piñuela al frente se convertirán en realidades y la hermosa Ciudad del Sol podrá ver que lo expuesto por el señor Piñuela, son hechos más próximos a realizarse de lo que la misma Lorca puede creer.

Sería injusto si al terminar no dijera, que para bien de Lorca y secundando sus planes se encuentra en la Junta Social el señor Etull y al frente de los trabajos de estudio de conducción del Castril y el Guardal, el señor Mazzuchelli, hijos de Lorca, que

toda su actividad, todo cuanto saben y más, lo ponen en beneficio de esta Lorca de sus amores a quien quieren ver grande y Próspera, teniendo la satisfacción de haber contribuido a ello con todas las fuerzas de su alma.

J. M.

Lorca 31 de Julio de 1929

Estuches de papel, gran lujo y novedad, y estuches de papel de luto en todos los anchos, encontrará usted, en esta imprenta, a precios económicos.

## Ecos de la Prensa

«El Sol», en uno de sus editoriales comenta el decreto-ley sobre la propiedad industrial, pareciéndole bien en principio y haciendo atinadas observaciones que mejorarían la citada disposición.

En este mismo número y bajo el título «En defensa obligada. Apostillas al relato científico de un vuelo», comienza la publicación de una serie de interesantísimos artículos sobre la odisea del «Dornier 16», suscritos por el ingeniero geógrafo don Enrique Meseguer.

«El Socialista» continúa su campaña en demostración de que el proyecto de Constitución lo reprueba toda la prensa española y todos los prestigios intelectuales de la nación.

«El Liberal» de Murcia reproduce en sus columnas el artículo de «Heraldo de Madrid» sobre la alianza republicana aconsejando la unión entre los republicanos españoles.

«El Porvenir» de Cartagena, aplaude las medidas higiénicas adoptadas por el Gobernador civil de la provincia y el Inspector de Sanidad en la playa y poblado de Los Alcázares.

«La Tierra» de Huesca, celebra los progresos del Orfeón oscense y estimula a esta agrupación para que persista en sus entusiasmos y trabajo con fé.

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

## Tierra y aire españoles

El turista extranjero que actualmente llega a España, atraído por la nombradía de su resurgimiento presente, — resurgimiento material y moral, de potencialidad humana y conciencia de su pasado y su porvenir— suele escuchar de bocas autorizadas, cuando inquiere acerca de la existencia de libros que ofrezcan la visión racional y sintética de su suelo y su pasado, que éstos no existen en la cantidad debida, y que los que puedan ofrecerse a la natural curiosidad extranjera son, por tanto, la lectura de algunos de ellos para embiber el acabado concepto sobre tema tan vasto y sugerente.

Y, sin embargo, cada día son más numerosos los estudios y publicaciones de esta clase, debidos a escritores nacionales y extranjeros, todos ellos entusiastas — aunque no siempre acertados — en su exaltación de la tierra y el alma españolas. Podrían citarse tantos y tantos nombres, que ellos solos ocuparían el limitado espacio que ha de abarcar este artículo. Basta recordar que el eminente hispanófilo francés Fouché Delboso, recientemente fallecido, registró más de ochocientos cincuenta relatos literarios acerca de España, escritos a lo largo de los siglos.

## DOCTOR ANTONIO ROS Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES  
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE  
SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID  
EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.  
CONSULTA DE 11 A 2  
SAGASTA, 13  
CARTAGENA

## Temas de verano

Una marinita azul  
con una pájara blanca;  
aquí cerquita una vela  
y un vapor en lontananza.  
Unas olas que hacen picos,  
unos niños en la playa...  
y yo, delante del cuadro,  
¡bañándome en la tinaja!

Sube el exprés por las curvas  
floridas de la montaña;  
cruza un río, pasa un túnel...  
Arriba hay cumbres nevadas;  
abajo hay playas risueñas,  
y en medio ciudades claras...  
Consulta la «Gufa»... en el  
¡cortico de Guadalajara!

¡Estas casetas azules  
y estas bañistas tan guapas!  
¡Estos «maillots» tan sutiles,  
que dibujan y no tapan!  
¡Estas salidas de baño  
tan discretas y tan sabias!  
Y... ¡el cura de los Mererjos  
pasa, terciando su capa!

¿Conque hay ruleta en Biarritz?  
¿Conque en Deauville hay regata?  
¿Conque los «gin lizz» se clupan?  
¿Conque los «jaz bands» se danzan?  
¿Conque las «girlis» se timan?  
¿Carque...? ¡Caramba!  
Y nosotros, amor mio...  
con pan y cebolla... ¡y gracias!

¿Conque Pío veranea?  
¿Conque la China se alana?  
¿Conque en j'j lo de Kellogg,  
y va bien lo de Renania,  
y Constitución tendemos,  
y ya hubo crisis... en Francia?  
Pues nada, ¡trumbo a la izquierda!  
Por las trazas,  
y a pesar de los pesares,  
¡el mundo marcha!

JORGE MOYA

Alejandro Cánovas Clemente

- Perito agrícola -

Efectúa toda clase de trabajos topográficos, particiones de herencias, valoraciones, etc.

Despacho: Calle del Ovalo de Santa Paula, 1-1.º.

¿Necesita usted impresos de alguna clase? Vaya usted a la Imprenta de LA TARDE

PERFIL DEL DIA

## CAMBÓ

No vamos a estudiar el proceso ministerial de este político catalán, de perfil aquilino, a lo Dante; pero aún suponiendo que dicho proceso hubiese sido incoloro — ¡que no lo fué! —, hoy en su ostracismo político forzoso, su actividad industrial y artística, le lava las impurezas, como un Jordán moral.

No ha mucho, en Alemania, Cambó empleó unos millones en la adquisición de obras pictóricas famosas para enriquecer con ellas el acervo artístico de su tierra; y ahora, por su cuenta se editará una obra compuesta de 40 volúmenes, en la que figurarán todos los monumentos artísticos e históricos de Cataluña, con descripciones en cuatro idiomas.

Reconozcamos, lectores, que hombres así son los que legan a la humanidad esas maravillas que llenan el mundo y que estimulan a proseguir, en yuxtaposiciones honrosas, tal labor dignificadora y reveladora de que el Hombre no sólo es estómago y sexo.

Nosotros, que odiamos las «torres de marfil», porque son ceros a la izquierda del guarismo de la civilización, queremos rendir, y rendimos, un tributo de admiración hacia ese expolítico, que si como catalanista fué un peligro nacional, ese mismo catalanismo le sirve para engrandecer su patria chica.

¡Y ojalá que cada ciudad española tuviese un Cambó en sus actividades financieras y artísticas!

Marcelo Estela

## Letras de luto

En Ciempozuelos (Madrid) falleció el pasado día 27 don Pedro Cachá Escobar.

A su hermana doña María de la Asunción y a la demás familia del finado nuestro pésame y muy particularmente a su señor hermano político nuestro particular amigo D. Antonio Espinar Cachá.

Café helado y horchata líquida en el Café de la Cámara Agrícola.